2003年3月全国统一标准测试物理参考答案及评分标准

（统编教材版）

一、1.B  2.A  3.D  4.C  5.ABC  6.A  7.BCD  8.B  9.D  10.B

二、11.(5分)AD

12.0.1(3分)1.2(4分)

13.(1)(4分)如下图所示
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(2)(4分)E=U1＋Ｉ1（rA＋r）  E=U2＋Ｉ2（rA+r)

三、(90分)说明：用其他方法解题可参照相应过程分步给分.

14.(11分)作出光束通过透镜的光路图，如图，其中一条光线沿直线穿过透镜，可知O点为圆心，另一条光线沿直线进入透镜，在半圆面上入射点为B，设入射角为i，折射角为r
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评分：正确作出光路图得3分，得出入射角i得2分，折射角γ得3分，求出折射率再得3分.

15.(12分)(1)当水平拉力F=0时，轻绳处在竖直位置时，轻绳张力T1＝G
当水平拉力F=2G时，由平衡条件得轻绳张力T2＝
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因此轻绳张力范围为：G≤T≤
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(2)球在各位置均处于平衡状态，由平衡条件得：Tcosθ=G
T=G/cosθ，即T∝1/cosθ
T与cosθ的关系图如右图所示

评分：轻绳张力T1计算正确给2分；轻绳张力T2计算正确给3分；正确给定张力范围再得2分；绘图正确5分.

16.(13分)(1)蜡球在水平方向上做匀加速直线运动，在竖直方向上做匀速运动，因此加速度方向与速度方向不共线，其合运动为曲线运动

(2)设蜡球水平加速度为a，则sⅡ-sⅠ=aT2，a=8 cm/s2
在t=2 s时，vx=5 cm/s，vy=at=16 cm/s

vt＝
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设速度方向与水平方向成θ角，则tanθ=
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评分：以正确的理由明确蜡球做曲线运动得4分，解得蜡球在水平方向的加速度得2分，解得蜡球在水平、竖直方向的速度各得2分，正确解得蜡球合速度大小、方向分别得3分、2分.

17.(13分)(1)设小球由A到B电场力所做的功为WAB，由动能定理得

mgh+WAB=
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(2)由于B、C在以Q为圆心的圆周上，所以UB=UC
∵WAB=WAC


∴WAC＝qUAC    UAC=
[image: image15.wmf]q
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评分：根据动能定理列式正确得3分，正确计算WAB得2分，分析出B、C电势关系得3

分，UAC正确结果得5分.

18.(13分)由量子化理论知  n=1时，2mev1r1=
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①

设此时电子运转轨道半径为r，由牛顿定律有

me
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由①②联立可得v1＝πke2／h
系统电势能  Ep=-k
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而系统两电子动能为Ek=2×
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系统能量为E=Ep+Ek＝-mev12=-π2mk2e4／h2
评分：解答①式正确得2分；解答②式正确得3分；正确分析系统势能得2分；解答动能正确得3分；正确列式、得出总能量表达式得3分.

19.(14分)电子或硫酸根离子在加速电场中  qU=
[image: image22.wmf]2
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设粒子在偏转磁场中偏转时，轨道半径为R,有：qvB=m
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设粒子在偏转磁场中速度偏角为θ，有：

tan
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故tan
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由于硫酸根离子荷质比远小于电子的荷质比，高速硫酸根离子经过磁场几乎不发生偏转，而集中打在荧光屏中央，形成暗斑.

评分：正确运用动能定理处理粒子在加速电场中的运动得3分；求解粒子在偏转磁场中的轨道半径得3分；正确抓住切入点，求解tan
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得3分；明确tan
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的关系得2分；最后将tan
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应用于电子和硫酸根离子，得出正确结论得2分. 

20.(14分)(1)根据描点绘出圆滑的曲线如图所示.
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注：(a)绘出折线不得分；(b)绘出的曲线应与横轴相切，否则酌情扣分.

(2)图中i-t图线下所围的“面积”表示断开电键后通过电阻R的电量，即电容器两端电压为U0时所带电量为Q.

(3)根据绘出图线，估算“面积”格数约32～33格(此范围内均得分，下同).

因此，电容器电容为U0时，带电量(Q0)约为8.00×10－3 C～8.25×10－3 C

由C=
[image: image34.wmf]U

Q

得，电容器电容(C)约为：1.30×10－3 F～1.33×10－3 F

评分：(1)绘图正确得4分；(2)“面积”意义分析正确得5分；(3)电容计算正确得5分.

� EMBED MSPhotoEd.3  ���








PAGE  
— 1 —


[image: image35.png]


_1109424502.unknown

_1109424750.unknown

_1109424986.unknown

_1109425525.bin

_1109485090.unknown

_1109485118.unknown

_1109425596.bin

_1109425653.bin

_1109425546.bin

_1109425032.unknown

_1109425043.unknown

_1109425090.unknown

_1109424997.unknown

_1109424890.unknown

_1109424959.unknown

_1109424969.unknown

_1109424930.unknown

_1109424860.unknown

_1109424880.unknown

_1109424782.unknown

_1109424640.unknown

_1109424697.unknown

_1109424714.unknown

_1109424655.unknown

_1109424561.unknown

_1109424603.unknown

_1109424538.unknown

_1109423490.unknown

_1109424418.unknown

_1109424492.unknown

_1109424123.unknown

_1109423460.unknown

_1109423481.unknown

_1109423445.unknown

